

内部资料 注意保存

河南职业技术学院 工作简报

精神文明建设专刊第 19 期

河南职业技术学院

精神文明建设指导委员会办公室

2020 年 5 月 29 日

-
- 中南大学唐海波教授为我校作大学生心理健康教育工作专题讲座
 - 我校第九届读书月系列活动圆满结束
 - 省委组织部、省委高校工委到我校开展 2019 年度领导班子及班子成员综合考核和新冠肺炎疫情防控专项考核
 - 江苏师范大学敬丹莹老师为我校作大学生“谈心谈话技能”专题培训

中南大学唐海波教授为我校作大学生心理健康教育工作专题讲座

为贯彻落实教育部《关于 2020 年 5.25 大学生心理健康教育月举行“四个一”专项行动》的工作要求，5 月 21 日下午，我校通过腾讯会议网络直播的形式，举行了“5.25”大学生心理健康教育宣传月首场活动，我校特聘客座教授中南大学唐海波教授作了题为“疫情下重点关注学生的识别与干预技术”专题讲座。各二级学院相关负责人，团委、学工部、思政部、后勤处、保卫处及全体辅导员等一线学生管理人员共 120 余人听取了讲座。

唐海波教授指出，新冠肺炎疫情对大学生身心健康产生了重要影响，如何预防和处理学生心理危机事件是学生复学前后学校疫情防控工作的重要任务。他结合精神卫生法的相关条款和自身丰富的临床实践经验，全面介绍了疫情期间大学生心理问题识别的七种方法、七条线索和七个异常表现，并就如何应对重点关注学生提出了六项干预措施和家校沟通策略。唐海波教授的讲座理论剖析深入浅出，操作方法具体详细，为我校全体一线学生管理人员进行学生心理辅导和干预工作提供了明确的指引和方向。讲座结束后，唐海波教授还对我校专兼职心理咨询师进行了线上个案督导，讨论解决疫情期间网络心理辅导中的疑难个案，进一步提升了我校心理咨询师的专业胜任力和伦理水平。

开展一线学生管理人员对学生心理辅导技能的培训是我校 2020 年重点工作中的一项内容，学校将以“5.25”大学生心理

健康教育宣传月活动为契机，在5到6月份持续开展谈心技能专题培训、谈心谈话帮扶、网络专题推送等一系列活动，推动我校大学生心理健康教育工作规范化和标准化建设，促进我校大学生心理健康素质与思想道德素质、科学文化素质协调发展。

（学工部供稿）

我校第九届读书月系列活动圆满结束

以书为盾，共克时艰。2020年4月23日至5月21日，我校广大师生们共同度过了一次与众不同的读书月。在疫情防控的特殊时期，图书馆和校团委组织开展了多个兼具知识性和趣味性的线上活动，广大师生居家阅读，积极创作，踊跃参与各项读书活动。在大家的共同努力下，“河南职业技术学院第九届读书月系列活动”圆满落下帷幕。

活动期间，图书馆和校团委组织开展了推荐优秀电子书目（包括抗疫电子书目）、“书香助力战‘疫’，阅读通达未来”主题征文、数据库使用方法和操作技巧讲座、文化素养教育知识讲座和“读书之星”评选等活动。其中优秀电子书目下载量达到12416册，征文活动已经接到122篇投稿，线上讲座共吸引7080名师生参与，活动领导小组还评选出了30名获奖

师生。这些活动极大地促进了广大师生对阅读的兴趣，增强了他们共克时艰的信心和能力。

本届读书月系列活动内容丰富，形式多样，精彩纷呈，有力地推进了我院学习型组织和学习型校园建设。图书馆和校团委将在本届读书月活动成功举办的基础上不断总结经验，扩大活动影响，将读书月活动办成为我校的文化品牌。

（图书馆供稿）

省委组织部、省委高校工委到我校开展 2019 年度 领导班子及班子成员综合考核和新冠肺炎疫情 防控专项考核

根据省委组织部、省委高校工委和省人力资源和社会保障厅的统一安排，5月20日上午，省委组织部、省委高校工委第三考核组组长河南科技大学原党委书记孙金锋，省纪委监委驻省教育厅纪检监察组副组长、一级调研员姚国慧等一行13人到我校开展2019年度领导班子及班子成员综合考核和新冠肺炎疫情防控专项考核。学校领导班子成员、中层正职干部共50人参加考核会。

考核组一行审阅了学校领导班子及班子成员2019年度工作总结和新冠肺炎疫情防控专项报告。考核组分别与校领导班子成员和全体中层正职干部进行了个别谈话，与会人员对学校

领导班子和班子成员进行了民主测评。考核组还对学校新冠肺炎疫情防控、防范化解重大风险、党风廉政建设责任制、组织工作、意识形态责任制和统一战线等 6 项工作落实情况进行了专项考核检查。

考核结束后，考核组一行在校党委书记李四清、院长李桂贞的陪同下，实地察看了我校创客空间和大数据双创基地。

（防控专项考核供稿）

江苏师范大学敬丹莹老师为我校作大学生 “谈心谈话技能”专题培训

为更好地贯彻落实教育部《关于 2020 年 5.25 大学生心理健康教育月举行“四个一”专项行动》中“关爱谈心帮扶活动”，持续开展我校 2020 年重点工作，5 月 28 日下午，我校邀请了江苏师范大学心理中心敬丹莹老师作了《焦点解决在高校辅导员谈心谈话中的运用》谈心谈话技能专题培训。培训采用腾讯会议网络直播的形式进行，各二级学院党团总支书记、副书记、全体辅导员、专职心理老师 90 余人参加了这次网络培训。

敬丹莹老师详细从焦点解决技术的原则、基本信念、在辅导员谈心谈话中的益处以及需要特别注意的问题等几个方面进行了深入浅出的讲解。讲解过程中，敬老师不断的与老师们互动，结合自己丰富的实践工作经验和扎实的专业知识，及时解

析老师们提出的问题。这次培训，为我校即将开展的辅导员老师谈心帮扶活动做了很好的指导，老师们不仅明白了做什么，而且明白了怎么做。

培训结束后，敬老师就我校疫情期网络心理援助个案和疫情期心理状况测评中筛选出来的重点关注学生怎样开展谈心帮扶两个问题分别对我校专兼职心理咨询师和相关辅导员老师进行了线上督导。

（学工部供稿）

本期报：河南省人力资源和社会保障厅 河南省教育厅
河南省省直机关精神文明建设指导委员会

送：院领导

发：学院各直属部门

(本期共印发 55 份)